Les suffixes du présent

Pas de suffixe, seulement la voyelle thématique

Radical en consonne (les verbes contractes, en voyelle, avaient un suffixe -ye/yo),
généralement au degré plein (ex.: dyw), parfois au degré o (ofyopor) ou au degré zéro
(ypdow).

Dans les radicaux en -ew/-¢f, le w s’est amenuisé, laissant un hiatus résolu au présent
par contraction, mais seulement lorsque les deux voyelles (¢ et voy. th.) était du méme
timbre. Les radicaux des autres temps montrent le ew sous forme de gv. Ex.: mAéw aor.
gmhevoa.

Bib.: Duhoux 282, Chantraine

Le suffixe -eye/eyo > -éw

Suffixe itératif causatif IE sur radical en o-gr.

Retrouvé en latin noceo, doceo, moneo, etc.

Treés difficile de faire la différence avec les dénominatifs en o type iAéw.

/ v r / 9 /4
ex.: 00K-£0 aor. £00&a, plus resegmenté en 00KE-® aor. £50KNGO

Bib.: Duhoux 300, Chantraine 287.

) /
Le suffixe -oeiw
Suffixe désidératif de présent seulement, mais il est peut-&tre li¢ au suffixe du futur.
ex.: dpa-ceim “avoir envie d’agir”, de Spdw.

Bib.: Duhoux 301.
Les suffixes -vw et -dvw

Le suffixe -vw
Suffixe [E *-nd qui ne subit pas d’évolution.

Peut étre confondu avec -vout > -vro > -vo. Pour faire la différence, voir fiche sur
sufixe -vout.

€X.: KAUV® aor. EKOpov



Encore productif en grec moderne (ex. AG BdAo MG Bdve aor. éBola).

Bib.: Chantraine 253.

Le suffixe -dvw
Il est le résultat d’évolutions phonétiques différentes.
(1) Suffixe *-no avec voyelle d’appui aprés deux consonnes:
o *.CC-nd > *-CC-°no (voyelle d’appui) > *-CC-dve
o ex.:aioH-ovouot

(2) Suffixe *-nd avec nasalisation interne (= avant un élargissement) et voyelle
d’appui:

© On a: racine + infixe nasal + élargissement + *-nd, soit:
*_.V-n-C-nd > *-V-n-V-°no (voyelle d’appui) > *-V-n-C-dvo

o ex.:po-v-0-dvem aor. &-pab-ov
o Attention! L’infixe nasal peut s’assimiler:
= en v devant dentale (G-v-6-dvm aor. §-ad-ov),
= en y devant palatale (ho-y-y-dvo aor. &-Aoy-ov),
= en p devant labiale (occl. ou non) (Aa-p-p-dve aor. &-Aap-ov).

o Ce systéme est productif en attique. Ex.: Hom. AdCououn (aor. Erafov) est remplacé
par Aapfdve tiré de I’aor.

(3) Morphémisation du suffixe -dve et ajout a des thémes d’aoriste:

©  On obtient des présent sans infixe nasal.

O eX.:aor. NUAPT-OV — Pr. AUAPT-GVO

(4) Suffixe ajouté a de verbes pour souligner 1’aboutissement du proces:
o Ces verbes ont déja ce sens.

o Rare. Se trouve surtout chez Homere.

o ex.:lydvem “devoir” a coté de Toyw

Important: les types 1 & 3 ont un aoriste 2 th. et un futur en -no-.

Bib.: Duhoux 293+, Chantraine 254+.
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6.

Le suffixe -(1)oxw

Sens:

o Homeére utilise le suffixe -(€)oxov, -(€)okec, -(€)oke, etc. attaché a des thémes de
présent ou d’aoriste. Il a un sens itératif. (Duhoux 290+, Chantraine 261)

o A date historique, pas de sens particulier. Parfois sens inchoactif (hBockm “devenir
jeune homme” ~ fBdw) ou causatif (minickw “faire boire) ~ nivw).

Le radical est souvent modifié:

o redoublement en 1 (ex. yiyvdok®, TITICK®);

o degré zéro (ex.: yiyvdoko);

o un occlusive chute parfois devant -okm (ex.: *Adx-ckm > Adoko aor. ELaxov).
Le suffixe -iokm:

© D’origine inconnue.

o Se cache parfois en iota souscrit (ex.: dmofvnokm).

Ex.: Ti-tpd-ok® aor &-1pw-co,

Bib.: Duhoux 292, Chantraine, Smyth.

Les suffixes avec infixe nasal et élargissement

Apergu. Il y a deux types du suffixe avec infixe nasal et élargissement:

6.1.

*n-eH,/H, > -ymuv/-vau;
*n-ew/u > gv/v, avec deux évolutions paralléles:
°© -vbu/-vou, qui évolue en:

= vFo > vo devant voyelle,

= v devant consonne;

o *.n-ew-mi> *-n-ew-0 > -véw.

Le suffixe -vnut
Avec -vou, le seul suffixe en pu.

C’est un ancien infixe nasal (apres radical) avec élargissement *eH,/H, > a/d (en att.
n/a@) qui a été réinterprété en suffixe.



Le radical est d’abord au degré g, mais s’étend ensuite a tout vocalisme.

Il y a une alternance caractérisique:

o sg. actif =long (-va- / -vn-),

o ailleurs = bref (-va-).

Le suffixe est rare. On notera: ddp-vnu aor. é-dduda-ca. (Autres ex. Duhoux 279).

Bib.: Duhoux 279, Chantraine 248+.

Le suffixe -vup et son évolution en -vw et -viw
Avec -vnuu, le seul suffixe en pu.

Comme -vnui, c’est un ancien infixe nasal (apres radical) avec ¢élargissement *ew/u >
gv/v qui a été réinterprété en suffixe et reformé en /0 par analogie avec le suffixe -
vnut. (Une autre évolution de I’infixe avec son élargissement a été¢ *-n-ew-mi > *-n-
ew-0 > -vém: voir la partie correspondante.)

Méme alternance caractérisique que pour -vnut:

© sg. actif = long (-v0),

o ailleurs = bref (-v0-).

Productivité:

o Encore productif chez Homeére (ex.: Duhoux 280).

o A date historique (att. et kow), production a partir d’aor. sigmatique de présent en
*-gvout > -vwout. Ex.: €oBeca > ofévvip, Ekdpeca > kopévvot.

Evolution: tendance a thématiser. Deux solutions:
o apres voyelle: -vopu > *-vem > -vo (date haute, le -v- a été lexicalisé);
o aprés consonne: -vopt > -vom (durant la kowvn) (ex.: deikcvim, OAMI®).

Comment faire la distinction entre le -vo suffixe IE et le -vo issu de la thématisation
de -vou?

©o Deux évolutions différentes selon le dialecte:
= en attique, on a eu V-vout > V-vFo > V-vo sans CL sur V,
= en ionien (Hom.) on a V-vopu > V-vrFo > V-vo avec CL sur V.

o Il suffit donc de comparer Homére et I’attique. Ex.: tive (hom.) ~ tive (att.)



6.3.

7.1.

7.1.1.

o (Détails: Duhoux 296Ba, Chantraine 253.)
Notes pratiques:

©  On a de fait C+vopu ~ V-vvou.

o Le -v- peut-&tre assimilé: *OA-vout > Sl

Bib.: Duhoux 64, 280+; Chantraine 248+.

Le suffixe -véw

L’infixe nasal (apres radical) avec un élargissement *ew/u > gv/v a produit le suffixe -
vout. Une autre évolution a été *-n-ew-mi > *-n-ew-0 > -véw.

Mais cette évolution a été rare.
ex.: lk-véopot aor. ikounv

Bib.: Duhoux

Le suffixe -ye/yo

Suffixe trés productif, mais jamais reconnaissable tel quel (chute du -y- et altérations
phon.)

Il a servit a créer beaucoup:
© de dénominatifs

o de présents issus d’autres formes verbales, plus ancienne (aoristes, futurs, parfaits,
adjectifs verbaux, etc.)

Bib.: Duhoux, Chantraine
-ye/yo ajouté A un radical en voyelle

Hiatus résolu par une contraction
Le -y- a chuté, il y a eu hiatus et contraction. Quatre types de contractions:
o les trois contractions usuelles en a, €, 0;
© une contraction type -V+ye >n, V pouvant étre n’importe quelle voyelle.
Les contractions en n sont difficiles & comprendre:

o d’aucuns les donnes pour des verbes en -n-m, d’autres pour des verbes en -o-® a



7.1.2.

7.2.

7.3.

contractions longues;

o en tout cas, (o vient de *gwy&/yo alors que (4w est une invention des

grammairiens anciens (Duhoux)

Ces formations sont caractérisés par un allongement de la voyelle en-dehours du

présent.

Autonomisation en suffixes

Le grande fréquence des verbes en -do et en -éo (avec o/e appartenant au radical) a
conduit a la morphémisation de ces terminaisons en suffixes, ajoutés ensuite a des
radicaux en consonnes, notamment des substantifs. Ex.: Soipovdo (cf. doipamv).

Le suffixe -O® est a part:

o 1l sert a former des verbes a partir d’adjectifs, mais le moyen est plus ancien que
Iactif.

o Il a une valeur factitive (ex.: SovAdw rendre esclave).

o 1l a tendance a disparaitre dés la kowvn (et en MG).

-ye/yo ajouté A un radical en sifflante
Le -y- et la sifflante ont chuté, laissant place:
© 4 un hiatus (ex.: ko0 . GKOVG-),

© 4 une contraction (ex.: yehdw aor. éyéhaca cf. yéhmg; (o aor. éleco; ondw aor.
Z
gomaca).

Il est important de faire la différence entre les contractes anciennement en sifflante et
les autres, car les premiers:

o n’allongent pas la voyelle en-dehors du présent (fut. en -d/¢/ocw, aor. en -0/¢/0c0,
etc.) (cependant, I’allongement de la voyelle se propage par analogie),

o prennent toujours un ¢ devant les désinences du parfait mp (yeyéhacuor) et devant
le suffixe On du passif (yehdoOny, -acOioopar).

-ye/yo ajouté A un radical en -w

Il ne faut pas confondre -w-¢/o (rad. en -w + voy. th., type nAéw) et -w-ye/yo dont il

est question ici.

1) Soit le -w- s’est assimilé, et on a: *-V-w-yd > *-V-yy0 > *-Viw (ex.: kaivm).
Y Yy



(2) Soit le -w- s’est transformé en -v-. C’est le cas des dénominatifs de subs. en -évg
qui sont en -gd®. (La transformation est complexe: cf. Duhoux 287 pour les détails
phon.) Ex.: Baciiedc — Boaciiedo.

(3) Le suffixe -gbm a été morphémisé et étendu a un grand nombre de verbe, puisque
sa conjugaison est facile et parfaitement réguliére, sans aucune altération phon.

7.4.  -ye/yo ajouté A un radical en liquide
* Avec unradical en -1, il y a assimilation: *-1-yd > -A\o (ex.: dyyéAo cf. dyyeroq).
* Avec un radical en -r, métathése: *-V-r-y06 > -Vipw, avec V voyelle ou semi-voyelle.
On a donc: -aipo, -glpm, -ipo, -dpo. Ex.: dyslpo fut. dyepéo.
7.5.  -ye/yo ajouté A un radical en nasal
* Les radicaux en -m sont trés rare. Ex.: Baive < *-g“°-y6 (autres temps sur autre radical
Bn/o-). (Baivo n’est donc pas un bon exemple de radical en -n!)
+ Radicaux en -n: exactement comme avec -r: *-V-n-yo > -Vive. Ex.: paivo fut. pdvéwm.
* Le suffixe -aive a par la suite été morphémisé et ajouté a d’autres radicaux de noms,
d’adjectifs, de verbes. Le morphé¢me -av- a alors été lexicalisé. Ces verbes se
conjuguent donc comme des verbes en -n. Ex.: Ogppoc — Oeppaive aor. £0épunva.
7.6.  -ye/yo ajouté A un radical en occlusive
7.6.1. Présents en -ntw, -(w, -TTW
Selon Duhoux

Les finales -mtw, -{m et -ttw sont anciennes et il faut les comprendre a partir de
phonémes IE auxquels ont été ajoutés le suffixe -yd. Or ces phonémes ont évolué
indépendamment vers le grec, ce qui explique les difficultés posés par -l et -tto qui
mélangent palatales et dentales.

Par exemple, *-g-yd > -{m de méme que *-g"-yd > -{w, mais *-g a donné y en grec
tandis que *-g" a donné J (ainsi que y voire B), ce qui explique que -(o soit la finale
du présent de verbes a radical en dentale et en palatale.

On a donc:



phonéme

suffixe yo0 et résultat évolution en grec exemples
ancien
*b *b - B voir Duhoux 285
*bh > ph +y0 > -nt® *bh > ph —Qoun
*p *p —
g g -y
————— +yo>-(o
*g" *g" — & (pfs y/B)
*dh > th *dh > th — 0 (pfs 8) kopYooo (cf. kdpug -vhoc)
*gh > kh *gh >kh — x (pfsy)
—————— +y0> o000 (1T0)
*k *k —K
*t *t -1
Selon Chantraine

* Chantraine semble proposer une autre répartition, qui selon le tableau précédent n’est
pas fausse:

© labiale +y0 — -nt®
© dentale ou palatale + yo:
= sonores (8/y) — -(®

= sinon (i.e. sourdes ou aspirées: 1/k ou 0/y) — -6o®

En résumé
* présent en -t — toujours rad. en labiale
* présent en - — rad. généralement en dentale, parfois en palatale, mais tjs sonores
e présent en -com — rad. généralement en palatale, parfois en dentale, mais tjs sourdes
ou aspirées
7.6.2. Présents en -{w, -a{w, -1(w, -ATTW

* Ce sont des réanalyses, reprises et extensions des précédents (-ntw, -{o, -TT®).

-alw/illw

* -(o fonctionnait bien apres voyelle: il a €té morphémisé et réutilisé.



-dtTw

Mais c’est surtout apres des radicaux en a et 1 qu’il a été réutilisé (dans ce cas, le o/t
reste apparent aux autres temps: ydpig — yapilo fut. yapiém), si bien que la formation
a été réanalysée en -dlw/-i{w, d’ou I’autonomisation de ces suffixes, appliqués des lors
a des radicaux en consonne. Ces formations ont eu un succes considérables. Ex.:
avdykn — avayk-al.

Mais ce n’est pas tout: ces formations en rad. en cons. + -d/ilw ont parfois été
réanalysées en rad. en a/t + -{o! Le o/t a donc été lexicalisé. Ex.: de dwc-dlm on est
passé a dud-{o

-4t suit un développement semblable, et on le retrouve 1a ou on attendrait en fait -
dlw. Ex.: On a mpdy-pa, donc un radical en palatale sonore, on attend un présent en
*npd-Cw, mais a la place on trouve Tpdrto.

Suffixes en occlusive

Il ne reste que des survivances: ’occlusive ayant été lexicalisée. Ex.: avi-to aor.
fvooa.

En palatale: -y, -xo, -xm; en dentale: -6w.

Bib.: Duhoux 297, Chantraine 263.
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